

Отзыв научного руководителя
о кандидатской диссертации Пирогова Д.В. «Вопросы подготовки
русской армии к войне в военной периодике 1905 -1914 гг.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертация Д.В. Пирогова посвящена изучению вопросов и проблем подготовки русской армии к Первой мировой войне на страницах общей военной печати.

Актуальность темы настоящего исследования не вызывает сомнений и обусловлена возросшим интересом к проблемам реформирования русской армии накануне Великой войны. Очевидно, что особое значение приобретает обращение к историческому опыту реформирования армии на основе потенциальных оценок и угроз, как военным министерством, так и военным сообществом. Изучение мнений военных кругов является весьма значительным, так как отражает состояние военной мысли не столько в руководстве армии, сколько в среде офицеров среднего звена, что дает возможность оценить степень понимания широким кругом военной общественности угроз будущей войны. Правильное понимание текущих проблем и своевременные предложения по их исправлению дают возможность вести подготовку армии методично и целенаправленно. В свою очередь, неверное понимание текущего состояния русской армии и ее задач в будущей войне приводит к смещению акцентов в реформировании и понижает уровень боеготовности.

Работа Д.В. Пирогова написана с привлечением широкого круга массовых исторических источников. Основу источниковой базы исследования составили материалы военных периодических изданий. Среди опубликованных источников диссертантом активно привлекались законодательные акты, справочные, статистические материалы и источники личного происхождения. Анализ этих групп источников позволил автору ответить на исследовательские

исследовательские задачи и дать объективную оценку степени понимания военным сообществом угроз предстоящей войны.

Во введении приводится подробный обзор советского и современного этапов историографии, в котором отражены основные точки зрения ученых, актуальные проблемы изучения как военной периодики, так и реформирования русской армии в начале XX в. Прослеживается весьма уважительное отношение к трудам предшественников. При этом проведенный анализ литературы показал, что к настоящему времени полноценной исследовательской работы по данной теме еще не проводилось.

Диссертация состоит из четырех глав, такая структура обусловлена проблемным подходом и позволяет увидеть процесс обсуждения военным сообществом проблем армии в ее структурном понимании. Д.В. Пирогов установил, что после поражения русской армии в Маньчжурии военное сообщество принялось обсуждать на страницах общей военной печати причины неудач и пыталось найти рецепт успеха в возможных последующих конфликтах. По мнению диссертанта, активное обсуждение некоторых проблем армии позволило военной общественности оказать влияние на ход реформ и донести свои идеи до военного министерства. Однако общее непонимание ситуации большей частью военных кругов не позволило своевременно и адекватно вызовам времени подготовить русскую армию к предстоящей войне.

В исследовании Д.В. Пирогова достаточно четко отражены основные направления военно-общественной мысли начала XX в., выявлены расхождения в подходах к решению проблем армии различными военно-теоретическими школами. Диссертант проводит сравнение обсуждаемых проблем в период подготовки армии с реальными проблемами периода войны. Автору также удалось выделить прогрессивные изменения в армии в изучаемый период, и не соответствовавшие потребностям войск. Оригинальным представляется включение ряда авторских разработок в структуру диссертации. Во-первых, это погодные статистические данные по заинтересованности военного сообщества различными темами, что дает возможность оценить степень понимания

значимости того или иного отдела обсуждаемых проблем для будущей войны. Во-вторых, это сопоставление мнений военной общественности с существовавшими течениями военно-теоретической мысли среди офицеров Генерального штаба и преподавателей Академии генерального штаба, что позволило автору оценить степень потенциальной возможности качественно подготовиться к Первой мировой войне.

Работа Д.В. Пирогова является целостным, полностью завершенным, независимым историческим исследованием, в котором успешно выполнены поставленные задачи. Мнения и выводы диссертанта абсолютно основательны и аргументированы сносками на исторические источники.

Считаю, что представленная работа может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, так как она соответствует требованиям, предъявляемым к трудам подобного рода.

Научный руководитель
кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории России
XIX века – начала XX века
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

30.10.2016

Ф.А. Гайда

